

Краевое государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Красноярский краевой психоневрологический диспансер №1»

660041, г. Красноярск, ул. Курчатова, д. 14, телефон: (391) 246-25-98
e-mail: kkpnd1@kraspsixo.ru

Методические рекомендации подготовлены главным врачом КГБУЗ ККПНД №1 Г.М. Гершеновичем, заместителем главного врача по судебно-психиатрической экспертизе А.С. Петровым, медицинским психологом-экспертом высшей категории Зюзиной Н.В., юрисконсультантом судебно-психиатрической службы Мокшиной Т.О.

Методические рекомендации предназначены для практической работы судей Красноярского края.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по порядку назначения комплексных психолого-психиатрических экспертиз по признанию сделки недействительной (ст. 177 ГК РФ)

Предметом судебной комплексной психолого-психиатрической экспертизы по делам о признании сделки недействительной является оценка психического состояния лица и его способности понимать значение своих действий и руководить ими в момент заключения сделки, то есть оценка «делкоспособности». Назначение данной экспертизы регламентировано Постановлением Пленума ВС РФ от 24.06.2008 N 11 «О подготовке гражданских дел к судебному разбирательству».

Как следует из содержания ст. 177 ГК РФ, для признания сделки недействительной необходимо, чтобы понятие «такое состояние» соответствовало юридическому критерию: «не способен понимать значение своих действий или руководить ими». Делкоспособность не смотря на прямое совпадение юридического критерия, то есть способность понимать значение своих действий и руководить ими отличается от правовой категории дееспособности, так как, делкоспособность имеет в виду способность лица понимать значение своих действий и руководить ими на период времени оформления конкретного гражданского акта – совершения сделки. Кроме того, в ст. 177 ГК РФ нарушение юридического критерия «способности понимать значение своих действий или руководить ими» не предопределяется только психическим расстройством, как при недееспособности, а причиной расстройства осознанной регуляции своих действий в момент совершения сделки выступает «такое состояние». Это понятие охватывает широкий спектр психических состояний, объединяющий, различные психические расстройства (органическое расстройства личности, инволюционные психозы, выраженные астенические состояния, обусловленные влиянием тяжелых соматических

заболеваний, шизофрения, зависимость от алкоголя, наркотических и других психоактивных веществ и т.д.) диагностика которых является прерогативой врача судебно-психиатрического эксперта, и различные эмоциональные состояния, обусловленные совокупным влиянием индивидуально-психологических особенностей подэкспертного и актуальной юридически значимой ситуации - оценка таких состояний чаще всего, входит в компетенцию медицинского психолога-эксперта. Учитывая, что оценку психического состояния гражданина совершившего сделку необходимо провести экспертам двух специальностей, а именно врачу судебно-психиатрическому эксперту и медицинскому психологу-эксперту, судом должна быть назначена комплексная психолого-психиатрическая экспертиза.

Всемирная организация здравоохранения установила 6 признаков, которые характеризуют психическое здоровье. К ним относятся: осознание единства и постоянства своего физического и психического «я»; чувство постоянства и идентичности переживаний в однотипных ситуациях; способность адекватно оценивать себя, свою психическую деятельность и ее результаты («критичность»); соответствие психических реакций (адекватность) силе и частоте внешних воздействий, социальным обстоятельствам и ситуациям; способность самоуправления поведением в соответствии с социальными нормами, правилами и законами; способность к планированию и реализации своей собственной деятельности.

Необходимо, чтобы собранные по делу доказательства содержали сведения, позволяющие экспертам оценить психическое состояние лица в юридически значимый момент по интеллектуальному и волевому компоненту на соответствие шести признакам, характеризующим психическое здоровье.

При производстве очных (амбулаторных и стационарных экспертиз) в большинстве случаев отправной точкой при решении вопроса о сделкоспособности является психическое состояние лица на момент судебно-психиатрического освидетельствования и психологического обследования с ретроспективной оценкой его в юридически значимый период с учетом динамики психического расстройства, возможной декомпенсации в следствие дополнительных факторов (психотравмирующие ситуации, соматические заболевания и т.д.).

При посмертных судебных психолого-психиатрических экспертизах экспертная задача усложняется отсутствием возможности освидетельствования лица и, следовательно, оценить динамику психического расстройства, поэтому экспертное заключение основывается только на анализе медицинской документации и свидетельских показаний.

Учитывая, что комплексная психолого-психиатрическая экспертиза по признанию сделки недействительной всегда строится на ретроспективной

оценке психического состояния лица, совершившего сделку, первостепенное значение для предоставления возможности экспертам ответить на поставленные вопросы имеет правильность сбора материалов гражданского дела.

Материалы дела необходимые для производства комплексной психолого-психиатрической экспертизы по признанию сделки недействительной:

1. Медицинская документация из психиатрических, наркологических учреждений;
2. Медицинская документация из поликлиники по месту жительства, соматических стационаров;
3. Производственная, бытовая характеристики;
4. Детальный допрос свидетелей об особенностях психического состояния лица в юридически значимый период;
5. Аудио- и видеозаписи, фотографии, относящиеся к времени совершения сделки;
6. Дневники, письма лица, относящиеся к времени совершения сделки.

Основные вопросы суда при назначении комплексной психолого-психиатрической экспертизы по делам о признании сделки недействительной целесообразно формулировать следующим образом:

1. Страдал ли Ф.И.О. в ситуации заключения сделки каким-либо психическим расстройством?
2. Если Ф.И.О. страдал психическим расстройством, то оказало ли оно влияние на его способность к осознанию сущности сделки, ее юридических особенностей, прогнозированию ее результатов, регуляции своего поведения?
3. Имелись ли у Ф.И.О. такие индивидуально-психологические особенности, которые существенно снизили или ограничили его способность руководить своими действиями в период заключения сделки?
4. Не находился ли Ф.И.О. в таком психическом состоянии, которое лишало его способности понимать значение своих действий или руководить ими в период заключения сделки?

Литература:

1. Н.К. Харитоновна, Е.В. Королева. Судебно-психиатрическая экспертиза в гражданском процессе. ФГУ «ГНЦ ССП Росздрава» 2009
2. Т.Б. Дмитриева, Н.К. Харитоновна, К.Л. Иммерман, Е.В. Королёва. Судебно-психиатрическая экспертиза в гражданском процессе. – СПб., 2003
3. Медицинская и судебная психология. Курс лекций/Под ред. Т.Б. Дмитриевой, Ф.С. Сафуанова. М., 2005
4. Сафуанов Ф.С. Судебно-психологическая экспертиза. М., 2014
5. Ткаченко А.А. Судебная психиатрия. Консультирование адвокатов. – М., 2004